Pokretne komunikacije i ljudsko zdravlje


Elektromagnetsko zračenje je pojava koja postoji od početka stvaranja svemira. Svima poznat i predočiv elektromagnetski val je svjetlost. Elektromagnetska polja su prisutna svugdje u našem okolišu i u potpunosti su nevidljiva ljudskom oku. Npr. električno polje se stvara nakupljanjem električnih naboja na jednom mjestu u atmosferi i povezuje se s olujnim nevremenom. S druge strane, zemljino magnetsko polje uzrokuje pomicanje igle na kompasu u smjeru sjever-jug, a između ostalog, služi pticama i ribama za navigaciju. 

Izlaganje elektromagnetskim poljima nije nova pojava u ljudskom društvu. Ipak, u dvadesetom stoljeću se izloženost okoliša elektromagnetskim poljima stvorenim od čovjeka učestalo povećavala uslijed svakim danom povećanih zahtjeva za novim napravima temeljenim na radu elektromagnetskih polja. Danas je svaki čovjek svugdje, i kod kuće i na poslu, izložen kompliciranoj mješavini slabih električnih i magnetskih polja, koja potiču od različite opreme za stvaranje i prijenos električne energije, kućanskih i industrijskih aparata, te telekomunikacijskih i radiodifuznih sustava.

Osim prirodnih izvora, postoje i izvori elektromagnetskih polja, koje je stvorio čovjek, npr. niskofrekvencijska elektromagnetska energija, na koju se možemo priključiti u svakom kućanstvu, odnosno različiti uređaji koji koriste visokofrekvencijske radijske valove za prijenos informacije (televizijske antene, radijske postaje ili osnovne postaje pokretne telefonije).  Radiofrekvencijska emisija je neionizirajuće zračenje i njeni biološki učinci potpuno se razlikuju od »ionizirajućih zračenja« što ih proizvode radiološki uređaji (npr. rengen). 

Čak i dalekovodi visokonaponske mreže, koji su svugdje oko nas, snažan su izvor zračenja u frekvencijskom području od 50 Hz. To su neionizirajuća zračenja koja na ljudskom tijelu mogu izazvati samo toplinske učinke. Npr. u mikrovalnim pećnicama se elektromagnetska polja koriste za brzo zagrijavanje hrane.

POKRETNE KOMUNIKACIJE

Kada govorimo o pokretnim komunikacijama što to zapravo znači?  To u praksi znači da ako stanemo blizu antenskog sustava, naše će se tijelo početi zagrijavati. No, zagrijavanje neće biti ni brzo, ni veliko. Da bi se naše tijelo zagrijalo samo jedan stupanj, potrebno bi bilo zagrliti najveću antenu na vrhu samostojećeg nosača ili stupa i tako ga držati najmanje nekoliko sati. Uz dalekovode, i radio te TV odašiljači također su izvori zračenja. Zračenje iznad 2.000 MHz imaju radarski sustavi, ali i mikrovalne pećnice. No, ni tu nije kraj neionizirajućem zračenju, jer iznad naših glava nalaze se brojni sateliti, ali i Sunce koji zrači još i više. Ono što je ipak najbitnije kod svih tih zračenja je činjenica da u tom frekvencijskom području, zračenje je ipak neionizirajuće (samo zagrijavanje tijela), pa su učinci tog zračenja pretežito toplinske naravi. 

Mobiteli su dio našeg načina života. Poslijednjih godina, bilo je zabrinutosti o mogućim zdravstvenim učincima od pokretnih telefona i baznih postaja (ili antena) koji tvore mrežu pokretnih komunikacija i omogućuju rad pokretnih telefona.

Dok većina znanstvenih ocjena i zakonodavnih tijela diljem svijeta zaključuju da ne postoje štetne zdravstvene posljedice, prema trenutnim znanstvenim dokazima, od tehnologije pokretne komunikacije, ovo pitanje ne prestaje biti u središtu interesa javnosti. Elektromagnetski valovi već su više godina pred metom opširnih međunarodnih istraživanja. Unatoč strahovanju građana, aktualne znanstvene spoznaje i ocjene istraživanja pokazuju da bazne stanice ne predstavljaju opasnost za zdravlje ljudi i okoliš. 

Štetni učinci na zdravlje čovjeka su nešto o čemu se mnogo govori, ali vrlo malo zna. Najčešće se koriste izrazi «kao što se zna», «kao što se govori», a da zapravo nema znanstvenog ili pravnog temelja za takve tvrdnje. Kada govorimo o izdavanju dozvola o zaštiti od elektromagnetskih polja valja napomenuti kako se kao posebna mjera opreza već prilikom razvoja konstrukcije mobilnog telefona vodi računa o tome da u svim okolnostima odgovaraju upotrebi sukladnoj preporukama o sigurnosti Svjetske zdravstvene organizacije (WHO). Ministarstvo zdravstva, rada i socijalne skrbi svojim Pravilnikom je reguliralo ovo područje, kao inadležno Ministarstvo mora, turizma, prometa i razvitka, koje je opet reguliralo dozvoljene razine elektromagnetskih polja.

Ministarstvo zdravstva donijelo je Pravilnikom 2,5 puta strože vrijednosti za zaštitu od elektromagnetskih polja koje svi izvori elektromagnetskih polja i poštuju, a među njima i operateri pokretnih mreža. Potrebno je napomenuti kako su ovlaštene institucije ispred Ministarstva zdravstva do sada izmjerile tek 20-tak posto od dopuštenih vrijednosti. Dakle, razine elektromagnetskih polja su daleko ispod dopuštenih razina.

Operateri pokretnih mreža, VIPnet i T-mobile gotovo su u cijelosti pokrili mobilim signalom cijelo područje Hrvatske, i to pod nadzorom Agencije za telekomunikacije koja je zadužena za izdavanje dozvola za bazne stanice. U Agenciji napominju da zračenje baznih stanica mjere i o tome donose stručna mišljenja ugledne neovisne ustanove poput Instituta za medicinska istraživanja i medicinu rada, ili Fakultet elektrotehnike i računarstva, kao i privatne tvrtke za to ovlaštene od strane Ministarstva ili Agencije. Bitno je napomenuti kako i Ministarstvo zdravstva i Agencija obavljaju sva potrebna ispitivanja o prekomjernim zračenjima prije izdavanja dozvola tako da su bazne stanice, čak i ako su postavljene u naseljenim mjestima ili na zgradama, potpuno neopasne za zdravlje ljudi, jer u suprotnom dozvola ne bi bila izdana. 
POKRIVENOST
Brojni izvori koji stvaraju elektromagnetska polja već se nalaze u našoj neposrednoj blizini i njima se svakodnevno koristimo. Uz ostalo, to su kuhinjski uređaji i oprema za kućanstvo, monitori računala, radijska mreža, električna mreža i televizijski signali. Kada je to moguće, bazne stanice postavljaju se na postojećoj infrastrukturi, na postojećim stupovima visokog napona, na silosima ili na krovovima. Jedino kada takvi položaji nisu na raspolaganju bazne stanice grade se na »otvorenim prostorima« tj. postavljaju se na samostojeće objekte, tj. stupove. Svojstvo je usmjerenih antenskih sustava, kakvi se danas većinom koriste u GSM mreži, fokusirana emisija elektromagnetske energije, čime se postiže velik domet uz znatno umanjenu emisiju u podnožju bazne stanice. Ta fokusirana emisija može se usporediti s snopom vode iz šmrka, odlazi pravocrtno u prostor, a ne ispod ili iznad sebe. To u praksi znači da će GSM bazna stanica najmanje zračiti u kući na čiji je krov postavljena i da korisnici u toj kući signal mobitela mogu dobiti samo od neke druge bazne stanice. Kako bi se osigurala dobra pokrivenost, bazne stanice postavljaju se u razmacima od nekoliko stotina metara do nekoliko desetaka kilometara (ovisno o vrsti opreme, obliku terena i opterećenju). Postavljanje baznih stanica planira se i provodi prema brižljivo planiranim i točno izračunatim kriterijima. Dobro planirana i postavljena mreža baznih stanica osigurava maksimalnu pokrivenost signalom, funkcionalniji rad mobilne telefonije, a naposljetku i minimalnu emisiju potrebnu za rad pojedinog mobilnog uređaja. Dakle, najjednostavnije rečeno, veći i broj baznih stanica osigurava manju izlaznu snagu mobilnog telefona kojim se koristimo, manju potrošnju baterije, a budući da je telefon s nama u fizičkom kontaktu, i manju neposrednu emisiju na izložene dijelove tijela.

KAKO RADE MOBILNI TELEFONI
Govor i podaci pretvaraju se preko mobilnih telefona u signale i prenose elektromagnetskim valovima do baznih stanica. Odatle se prenose do druge bazne stanice koja “komunicira”  ciljnim mobilnim telefonom.
KAKO IZGLEDA BAZNA STANICA
Bazna stanica sastoji se od antene i nosača, kao i elektronskog sklopa koji nužno ne mora stajati uz samu baznu stanicu. Ono što odašilja elektromagnetske valove jest antena, grubo rečeno “kutijasta” naprava smještena na vrhu nosača. Nosač nije niti pod naponom niti u funkciji odašiljanja valova. Valovi se odašilju pravocrtno u prostor, poput “šmrka vode”. Kako bi se uspostavila komunikacija, mobilni uređaj također odašilja svoj signal, kojim onda uspostavlja “dijalog” s baznom stanicom”. 
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Svjetska istraživanja:
 U području bioloških učinaka i medicinskih aplikacija neionizirajućeg zračenja objavljeno je u posljednjih 30 godina oko 25000 znanstvenih članaka. Usprkos osjećaju nekih ljudi da bi se trebalo potaknuti još istraživanja, znanje znanstvenika u ovom području je veće nego za većinu kemikalija. Osnovano na nedavno provedenoj recenziji znanstvene literature, Svjetska zdravstvena organizacija je zaključila da trenutna evidencija ne potvrđuje postojanje bilo kakvih zdravstvenih posljedica izloženosti slabim elektromagnetskim poljima. Do danas nisu potvrđeni štetni zdravstveni učinci uslijed dugoročnog izlaganja male razine radiofrekvencijskih ili niskofrekvencijskih polja.
Sofisticirani modeli simulacije i mjerenja na modelima glave ukazuju da je apsorbirana energija pokretnih telefona manja od vrijednosti graničnih razina u svjetskoj legislativi. Treba reći da sveukupna postojeća evidencija ne sugerira da uporaba pokretnog telefona uzrokuje ugrožavanje ljudskog zdravlja. 

	Izvor
	Tipična maksimalna izloženost opće  populacije (W/m2)

	Radiodifuzijski odašiljači
	0.1

	Osnovne postaje sustava pokretne telefonije
	0.1

	Radari
	0.2

	Mikrovalne pećnice
	0.5 (znači, jače od bazne postaje)


Izvor: WHO Područni ured za Europu

Studija FER-a: 
"Rezultati mjerenja na svih 66 pažljivo odabranih mjernih točaka nedvojbeno su pokazali da svih dvanaest baznih postaja Cronet GSM900 sustava s antenskim sustavom Kathrein zrači elektromagnetska polja čije su razine znatno ispod najviših dopuštenih vrijednosti elektromagnetskog polja za izloženost pučanstva prema važećim normama navedenim u Pravilniku o najvišim dopuštenim snagama zračenja radijskih postaja u gradovima i naseljima gradskog obilježja (NN 111/2001)"

CNN - tekst objavljen 14. siječnja 2004. Znanstvenici koji savjetuju britansku vladu -grupa koju predvodi epidemiolog Anthony Swerdlow slaže se s mišljenjem ranije grupe savjetnika koji su izdali Izvješće 2000. godine. 
"Izvješće navodi kako razina izloženosti zračenju baznih stanica je vrlo niska te nema razloga vjerovati kako predstavlja opasnost za ljudsko zdravlje."

WHO - Svjetska zdravstvena organizacija
"Sva do sada provedena istraživanja zaključila su da elektromagnetska polja mobilnih telefona ili njihovih baznih postaja nemaju nikakvih štetnih djelovanja na zdravlje. Međunarodne važeće granične vrijednosti što ih je utvrdila Međunarodna komisija za zaštitu od neionizirajućeg zračenja, temelje elektromagnetskih polja, temelje se na pažljivoj analizi postojeće znanstvene literature (o termičkim i netermičkim učincima) i pružaju zaštitu od svih poznatih opasnosti elektromagnetskih polja, te su višestruko niže od dozvoljenih granica. Sva mjerenja i izračuni pokazuju da su emisije baznih stanica na javno dostupnim mjestima znatno niže od međunarodno priznatih graničnih vrijednosti, uglavnom do sto puta ili čak i više."

Stewart Report - Stewartovo istraživanje (rezultat višegodišnjeg rada neovisne grupe stručnjaka o mobilnim telefonima, nastalo na poticaj britanske Vlade, u izradi sudjelovali najugledniji britanski stručnjaci):
"Do sada prikupljeni dokazi ukazuju da izloženost emisiji elektromagnetskih valova koji su niže vrijednosti od preporuka Nacionalnog odbora za zaštitu zračenja i Međunarodne komisije za zaštitu od neionizirajućeg zračenja nema štetnog utjecaja na ljudsko zdravlje."

Mišljenje Ministarstva zdravstva RH:
"Prema posljednjim podacima štetni učinci neionizirajućih zračenja nisu dokazani. Unatoč izrazitom povećanju broja izvora neionizacijskih zračenja, poput bežičnih telefona i pripadajućih antenskih sustava, može se zaključiti da antenski sustavi ne predstavljaju opasnost za zdravlje djelatnika i okoliš. Prema posljednjim ispitivanjima čini se da u sustavu pokretne telefonije bazne postaje s antenskim sustavima igraju minornu ulogu."

